

对口支援的鲁山县妇幼保健院新生儿科(NICU)正式启用

# 市妇幼保健院健康扶贫硕果累累

市、县妇幼保健院医疗业务联合体形成并惠及百姓

鲁山县瓦屋乡农民周某的妻子,在鲁山县妇幼保健院生产后,新生儿出现窒息。在产房紧急复苏后,立即送往该院新成立的新生儿重症监护室——NICU救治,病情很快得到控制。

“过去鲁山县妇幼保健院出生的这类新生儿是要送往其他地方治疗的,新生儿科(NICU)当天运行时就收了五个重症新生儿,均已度过危险期。新生儿科(NICU)不仅为新生儿提供了安全、方便、快捷的救治条件,而且有效减轻了群众的经济负担!”市妇幼保健院派驻鲁山县妇幼保健院的新生儿科专家商晓式说。

“这是我院在健康扶贫工作中,继对口援建的叶县邓李乡庙李村标准化村卫生室投入使用后,正式投入使用的第二个援建的专业科室,而且,我院将长期派驻新生儿科专家入驻指导,并投入近百万元配备新生儿转运车,双向转诊,两家医院形成了紧密高效的医疗业务联合体,将为鲁山县群众带去越来越多的优质服务。”11月23日,带队参加鲁山县妇幼保健院新生儿科(NICU)开业仪式的市妇幼保健院主管健康扶贫的副院长朱永耀说。

## 努力推进健康扶贫和基层医疗单位建设

笔者了解到,为积极响应国家号召和政府部署,提高农村医疗卫生机构的综合服务能力,防止群众因病致贫、因病返贫,市妇幼保健院院长李宏叶、党委书记岳小妹带领班子多次开会研究,并带领班子成员多次到对口支援单位考察调研,根据上级要求和对口支援单位的实际需求,重点做了以下工作:高标准建成了对口扶贫村叶县邓李乡庙李村标准化村卫生室,并无偿培训人员、捐赠医疗设备和医疗用品45台(件),为庙李村搭建了高水平的医疗平台;派出两位资深业务骨干,到叶县妇幼保健院和鲁山县妇幼保健院担任健康扶贫业务副院长,通过培训人员、完善规范规章制度,提高他们的技术水平和规范服务能力。

针对鲁山县妇幼保健院提出的创建新生儿科,让鲁山县新生儿足不出县即可得到高标准救治的愿望,该院派出新生儿科骨干医生商晓式,配合到鲁山县妇幼保健院挂职副院长的市妇幼保健院西院区新生儿科业务骨干伊富芳,为鲁山县妇幼保健院创建新生儿科提供了强有力的技术支援。

## 倾力帮建鲁山县群众急需的新生儿科(NICU)

“我刚到鲁山县妇幼保健院时,该院经过前期对新生儿科的筹备,硬件、设备都已经有了,但是软件还是空白,为新生儿科筹备的人员分散到各科,人员没有到位,技术也有待提



11月23日,由市妇幼保健院对口援建的鲁山县妇幼保健院新生儿科(NICU)正式投入使用。

本报记者 李英平 摄

高。”挂职副院长伊富芳说。

据介绍,鲁山县妇幼保健院成立于1978年。多年来,鲁山县妇幼保健院在院长兼党支部书记张永政的带领下,全院干部职工团结一致,艰苦创业,成绩斐然。2015年妇幼保健院新址顺利落成后,人才队伍、技术力量得到快速发展,开设科室20余个,设置床位280张,年接产产妇7000余人次,成为“县乡村三级妇幼保健网络”的中枢。为进一步提升服务能力,为产科的发展和母子平安保驾护航,创建新生儿科被提上了重要日程。

“我们全县90多万人口,年分娩量14000多人,但是只有一个医院有新生儿科(NICU),很多患儿不得不转到外地治疗。作为鲁山县集预防、保健、医疗、技术指导为一体的专业医院,产妇在我院年分娩量占全县一半以上的妇幼保健中心,拥有自己的新生儿科(NICU)是满足全县群众迫切需求的大事。”鲁山县妇幼保健院医务科保健部主任王寒星说,在医疗健康扶贫中,他们对市妇幼保健院提出了帮助创建新生儿科(NICU)的想法。市妇幼保健院领导班子研究后,很快派出了富有管理经验的新生儿科(NICU)资深骨干伊富芳。伊富芳到任后,面对筹建中的新生儿科有设备无物品、无人员的情况下,加班加点,迅速完成了对新生儿科病房建设规划、急危重症新生儿接诊流程等一系列框架设计,并带领人员进行新生儿科(NICU)开业前的器械测试、物品准备,并对护理人员进行了专业培训。

市妇幼保健院又选派优秀的新生儿科医生商晓式到该院新生儿科(NICU)长期驻扎、指导。“我的任务是建制度、带队伍、规范医疗诊治。”商晓式说。白天,她连续集中授课,无私传授新生儿科医学理论,手把手带教。晚上,加班加点进一步完善建立诊疗制度,使医务人员队伍迅速成长起来。开业前一天,新生儿科(NICU)试运行时就有一名产妇产下的羊水二度污染肺炎新生儿,从产房送到新生儿科重症监护室救治。商晓式指导科室医务人员迅速投入救治,清理呼吸道、上呼吸机、输液补充能量、消炎抗感染、维持血糖平衡、24小时监护……在他们有条不紊的救治下,两小时后,婴儿呻吟停止,皮肤由紫变红。11月23日上午举行新生儿科(NICU)开业典礼时,该名幼儿已经撤掉了呼吸机,情况稳定。

## 继续建立深度医疗业务联合体

为了进一步为全市的县级妇幼保健院提供更好的技术支持,市妇幼保健院投入近百万元,购置了配备有专业设备的新生儿转运车,并配备专业医务人员,当地不能处理的急危重新生儿,可以第一时间往省级医院和设在市妇幼保健院的河南省新生儿重症救治网络分中心转运。

“转运车上有呼吸机、检测仪、心电图机等新生儿科专业设备,重症新生儿上车后,专业医务人员负责转运途中的安全救治和病情

监护,为全市县级妇幼保健院的新生儿救治再加了一把平安锁。”市妇幼保健院副院长朱永耀说。同时,该院还与鲁山县妇幼保健院达成了无偿帮助他们培养人员、新技术共享、派专家坐诊查房带教、病人双向转诊等援助措施,打造深度医疗业务联合体。

“下一步,我院将根据上级部署和对口支援单位的需求,进一步支持鲁山县妇幼保健院妇科腔镜专业的建设,帮助叶县妇幼保健院规划业务发展,迅速提升技术服务水平,使人民群众得到更好的服务,为打赢健康扶贫攻坚战作出自己的贡献!”当提到下一步的健康扶贫工作,市妇幼保健院院长李宏叶这样说。

(牛瑛瑛 苗四海 王春英)



在鲁山县妇幼保健院新生儿科(NICU),来自市妇幼保健院的医疗专家(中)与新生儿科医护人员进行新生儿重症监护的业务交流。

本报记者 李英平 摄

## 美年口腔“激光种植牙”开启“无痛、长寿”种植牙新风尚

近几年来,人工种植牙成为很多中老年人修复缺牙的一种好方法。在选择种植牙时,人们最关心的问题就是“种植牙到底牢不牢固”“种植牙真的可以使用多年不用更换吗?”面对这些问题,人们不禁会问:到底是什么影响了种植牙的成功率呢?近日,笔者走进平顶山美年大健康旗下的美年口腔-种植中心(以下称美年口腔),该中心知名专家针对这些问题为市民答疑解惑。

该专家表示,要想了解影响种植牙牢固性和使用年限的问题,首先要了解引发中老年人缺牙的原因。临床中,缺牙的主要诱因是牙周病,若牙周病导致的口腔细菌和牙周炎性组织没有被完全清理,手术感染和术后发炎的概率会大大增加,造成牙齿松动,严重的甚至导致种植失败。

其次,在种植牙技术中,种植体和骨组织是否紧密结合也是影响种植牙牢固性和寿命长短的关键因素。一方面,牙周病没有完全康复,势必影响种植体和骨组织的吻合程度;另一方面,种植技术也会造成影响,炎症组织是否彻底清理、手术时牙槽窝是否清

洗彻底等都会影响术后的康复。

那么,如何有效解决这两个问题呢?在美年口腔,笔者找到了答案。由美年口腔引进的全市首台Fotona欧洲之星口腔激光治疗仪已经应用于激光种植牙技术。通过激光治疗,扭转了传统种植牙手术使用器械清理炎症组织、盐水冲洗牙槽窝的局限。激光可以有效杀灭多种牙周致病菌,同时,激光清理炎症组织、清洗牙槽窝更加彻底;激光理疗刺激作用有利于促进骨组织再生,促进种植体和骨组织的紧密结合,给予种植牙手术技术保障,提高了种植的成功率。

据了解,激光种植牙技术出血少、微创、无痛,术后无肿胀,恢复快。种植牙术后,激光技术还可对种植体表面和骨整合区进行去污染治疗,阻断种植体周围炎的发生,延长种植牙寿命。

美年口腔这种由激光技术参与种植牙手术全流程管理模式,从可控的种植过程和环节入手,依托上市公司的强劲技术和设备实力,完美解决了种植牙手术的后顾之忧,引领我市口腔种植牙技术进入无痛、舒适、安全的“激光时代”。

(李莹)

## 主动脉夹层:高血压最凶险的并发症

本报讯 11月16日,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)多学科联合救治了一例凶险性主动脉夹层患者。53岁的男性患者因多日血压异常升高,在走步时突发胸痛,最终被确诊为胸主动脉夹层动脉瘤,经总医院多学科专家联合抢救,最终在胸主动脉夹层动脉瘤腔内实施隔绝术后,转危为安。

“主动脉夹层是一种严重的危急重症,病人性命就在须臾之间,而发生主动脉夹层的主要诱发因素就是高血压。”据总医院介入科主任朱培欣介绍,当天,该名患者急诊入院时,胸背呈撕裂样疼痛。由于医院在多学科联合救治胸主动脉夹层方面积累了丰富的抢救经验,经由急诊科医生迅速排除心脏疾病后,介入科主任朱培欣就接到通知赶到急诊科参与会诊。经CT血管成像检查,结合临床查体和询问病史后,患者最终被确诊为降主动脉弓降部Ⅲ型夹层。经由该院重症医学科(ICU)降压、镇痛、镇静治疗后,介入科为其实施胸主动脉夹层动脉瘤腔内隔绝术,最终,患者转危为安。

据朱培欣介绍,主动脉夹层,顾名思义

是指由于主动脉内膜局部撕裂,内膜逐步剥离、扩展,在动脉内形成真、假两腔。形成夹层的主动脉特别不稳定,极易在血流冲击下发生破裂,一旦破裂几乎没有抢救的可能。在我国,高血压是导致主动脉夹层最主要的原因,大多数主动脉夹层患者都有高血压病史,并且血压没有规律的监测和控制。

“主动脉夹层的症状非常典型,表现为突发的、剧烈的、胸背部撕裂样疼痛,患者常常疼痛得辗转反侧、难以忍受。”朱培欣表示,该例主动脉夹层患者在发病前血压高达200/100mmHg以上。

朱培欣说,目前,高血压是导致我国主动脉夹层等危急重症的最主要原因,并且呈现年轻化的趋势,因此,有高血压疾病的市民要注意日常体检、血压检测,并将其作为日常健康计划的一部分。同时,健康人群应该控制饮食、注意休息运动、戒烟限酒,防范罹患高血压。对于高血压人群来说,则需要及时有效的血压药物控制和定期血压检测等,一旦出现血压过高,应及时入院接受规范化治疗。★

(李莹)